

# 柴桑区打造特色文旅品牌—— 让渊明文化绽放时代新韵

钟静婧 张金玲 本报全媒体记者 周浔

冬日的陶渊明纪念馆，静谧悠然。祠堂古朴、湖池澄澈……这座占地1.6万平方米的纪念馆，以深厚的文化底蕴吸引着八方游客，人们通过AR沉浸式体验，感受其独特的文化气息。

近年来，有“渊明故里”之称的九江市柴桑区，深入挖掘地方文化底蕴，打造特色文旅品牌，为城市旅游注入新活力。

## 推介文化，向世界讲述渊明故事

“陶渊明的《归园田居》，我十分喜欢，今天终于来到陶渊明的故乡，真切地感受到那份田园时光的美妙。”不久前，美国籍留学生亚历克西斯和20余名来自俄罗斯、巴基斯坦等国家的留学生一起，深度游览陶渊明纪念馆后感慨。

“回归本真的松弛感与慢生活作为渊明文化的内核，深受留学生推崇。”江西师范大学留学生部导师易飞介绍，随着江西师范大学外国留学生柴桑区优秀传统文化研学点的设立，陶渊明纪念馆迎来一批又一批留学生。

此外，柴桑区通过举办陶渊明国际诗

歌系列活动，汇聚国内外诗歌爱好者，通过诗歌朗诵、创作交流、文化研讨等多种形式，扩大渊明文化的国际影响力。据统计，2025年，通过“线上+线下”“馆内+馆外”相结合模式，累计吸引游客约300万人次来体验渊明文化，实现文化传播与城市推介双向奔赴。

## 赓续文脉，擦亮渊明文化名片

2025年3月，柴桑区启动陶渊明纪念馆改造项目，遵循“形态、文态、生态、业态、质态”五态融合发展原则，以活化文化遗产、优化参观体验为宗旨，深入挖掘渊明文化的深层内涵。同年11月，馆内千株菊花盛放，“采菊东篱下，悠然见南山”的隐逸意境宛若眼前，吸引众多市民和游客前来打卡。

“在保护性修缮基础上，升级内部展陈空间，优化场馆配套设施，新增多媒体互动展区、实物场景复原等内容，让游客更直观地领略陶渊明的诗词意境，体悟其精神内核。”柴桑区文物保护中心党支部书记周神宝介绍，改造后的陶渊明纪念馆

已成为集文化传承、生态保护与旅游体验于一体的综合性文化地标。

“真金白银”赋能“渊明故里”，文化IP高质量发展。柴桑区积极打造渊明公园、悠然园、渊明书堂等文化休闲场所，依托渊明书堂打造的公园完整社区入选全国首批10个完整社区建设典型案例；推动渊明文化休闲康养、渊明园、松山庄、浔阳陶氏文化园等项目建成运营；依托陶渊明后裔居住地（柴桑区岷山乡大塘村陶家坊）打造陶渊明文化生态园，推动文旅项目从诗歌意境变为现实产业。

## 文旅融合，打造渊明文化品牌

近年来，柴桑区精心设计“寻迹渊明”主题文化体验路线，让游客在游览过程中深度体悟渊明文化的精神内核。同时，积极开发以陶渊明为主题的精品研学课程，建立分级分类、学段衔接的课程体系。

渊明文化传播需要使者。柴桑区创作系列渊明文艺精品，谋划拍摄陶渊明主题微短剧、动漫电影与现代舞诗剧，把陶渊明生平事迹、柴桑区人文历史融入其

中，将微短剧、动漫电影与现代舞诗剧打造成宣传柴桑区、推广渊明文化的世界名片；打造渊明IP，开发系列文创产品，推出“渊明诗词地图”AR明信片，让游客把渊明文化带回家；建立基于人工智能的陶渊明主题数字艺术博物馆，不断丰富与陶渊明有关的新业态新场景，让游客能够触摸、感受渊明文化。

柴桑区依托陶渊明纪念馆、贤母园及周边文化空间，打造以渊明文化为核心的“中国陶渊明文化村”。“文化村是一个集学术研究、创作交流、文化展示、文旅融合于一体的综合性平台，依托这个平台，柴桑区将积极申报举办陶渊明文化研讨会，举办高层次的学术研讨活动，努力搭建优质的学术交流平台，推动渊明文化研究向更深层次迈进。”柴桑区文化广电旅游局局长谢凯介绍，全国各地的学者、专家和文化爱好者都可以成为“中国陶渊明文化村”的“荣誉村民”或“常驻村民”，让更多人参与到渊明文化的研究、传承与传播中来，让渊明文化在交流互鉴中生生不息。

## 江西加快构建 交通运输综合执法体系

本报讯（全媒体记者罗晋晋）近日，记者从2026年全省交通运输执法工作会议获悉：今年，我省交通运输执法部门坚持执法为民、服务发展，全面推进严格规范公正文明执法，加快构建系统完备、规范高效、监管有力、服务优质的交通运输综合执法体系。

去年，我省大件运输许可“不见面审批”办结超10万件，政务服务“好差评”系统满意率达100%。今年，我省继续常态化落实“高效办成一件事”，升级大件运输并联许可系统，实现三类件办件率100%；优化船舶检验“通检互认”，开展高速公路服务区服务质量等级评定，做好服务区452个新增充电桩涉路施工许可审批和全过程监管；聚焦“三车”司机、船员等重点群体诉求，落实12328接诉即办服务质效提升行动，试点建设水上“一站式”解纷中心。

此外，我省将强化智慧执法赋能，推进治超数字化转型，升级省级交通运输综合执法信息平台，加强非现场执法能力建设，实施高速公路服务区“交通鹰眼”工程，启动赣江、信江高等级航道重点水域船舶智能卡口系统建设，全面推动交通运输执法数智化升级。

## 景德镇让“纸上权益”兑现 为“真金白银”

本报景德镇讯（全媒体记者张榆）近日，记者从景德镇市政府新闻办、市中级人民法院联合召开的新闻发布会获悉：该市系统推进精准执行、多维联动、司法救助等工作，用扎实执行成效回应群众关切。2025年，全市法院执结涉民生案件1015件，执行到位3640.19万元。其中，涉劳动报酬案件执行到位949.34万元，惠及农民工等群体453人。

精准施策，实现高效执行。景德镇市开辟绿色通道，对涉民生案件优先立案、优先执行、优先兑付，事实清楚、线索明确的案件1个工作日内启动立案、力争7日内执行到位。2025年，该市法院通过绿色通道执结案件52件，平均执行周期缩短至35天，让“纸上权益”尽快兑现为群众口袋里的“真金白银”。此外，对暂时困难但有潜力的企业，该市法院适用“活封活扣”、分期履行等柔性措施，全年为71家企业盘活资产1277万元。

多维联动，凝聚共治合力。景德镇市打破地域部门壁垒，法院与基层组织建立常态化联动机制，借助基层组织“人熟、地熟、事熟”优势，协助查人找物、调解矛盾。在一起侵权责任纠纷执行案中，法院联合村委会、司法所多次调解，促使被执行人主动履行义务。该市还完善公检法联动打击拒执犯罪机制，细化案件移送标准与流程，形成全链条打击体系。

主动救助，传递司法温度。景德镇市建立“执行不能+司法救助”衔接机制，为困难当事人提供司法保障。在交通事故、人身损害赔偿案件中，该市法院将被执行人无履行能力且申请执行人生活困难的群体，尤其是老弱病残、低保户等特殊群体列为重点救助对象，做到精准施救、应救尽救。该市优化救助审批流程，实行快审、快批、快发，平均审批周期缩短至15个工作日，2025年以来为23名当事人发放救助金100余万元。与此同时，联合民政、妇联、残联等部门，为救助对象提供生活帮扶、就业指导等延伸服务，彰显人文关怀。



## 紧急救援，六旬老人转危为安

喻博闻 本报全媒体记者 陈琛

1月25日晚，宜春街头寒气逼人。宜春市第二人民医院大门外的公交站台旁，一名六旬老人突然晕倒在地。“有人晕倒了！快救人！”危急关头，路过的热心市民没有丝毫迟疑，有的俯身查看老人状况，有的迅速冲向医院门诊大厅求助。

呼救声就是命令。该院急诊科医生易金平与护士晏容、杨佳琪携带急救设备火速赶到现场。经检查发现，老人进入严重的低血压状态，脉搏微弱、意识模糊，生命体征极不稳定，情况危急。

由于老人晕倒时身边无家属陪同，无法核实身份和病史，该院急诊科第一时间启动应急处置预案，开通绿色通道，迅速开展救治。急救团队分工协作，一系列抢救措施有序推进。

患者被初步诊断为感染性休克，医院迅速启动多学科诊疗团队协作机制，全力开展救治。

抢救当晚，医院在全力救治的同时，第一时间联系当地警方协助核实时老人身份信息。通过多方核实，联系到老人家属。据悉，老人系宜春市袁州区飞剑潭乡殊桥村人，此次晕倒为突发疾病所致。

患者家属赶到医院后，对热心市民和医护人员的及时帮助表示感谢。“事发突然，如果不是好心人及时呼救，医院第一时间救治，后果真的不敢想。”老人家属说。目前，老人已从重症监护室转入普通病房，正在康复中。



▲2月7日，泰和县城解放路的年货饰品门店内，顾客正在选购灯笼、对联等饰品。

通讯员 邓和平摄

## 非遗展演聚人气 樟树市集暖新春

本报樟树讯（全媒体记者钟剑桥 通讯员万杨霞）近日，“文韵药都·骏彩迎春”新年文化大集在樟树市新民夜市热闹开集，阵阵药香与夜市的烟火气组成动人的新春图景，年味渐浓，暖意升腾。

“白芍飞上天，木通不见边，陈皮一条线，半夏鱼鳞片……”老药工演示樟帮炮制技艺，将白芍切成薄如蝉翼的饮片，精湛技艺引来市民游客驻足称赞。该市坚持“文化铸魂、文旅融合、民生优先”理念，将本土非遗代表性项目与节庆经济、城市发展深度融合，以文化赋能新春。

据悉，自1月下旬起，新民夜市新年文化大集和药都里烟火美食集市陆续启幕。

新民夜市的非遗展区里，展位前人头攒动，书法送春联、樟树剪纸、打糍粑等项目，让市民游客在“看、学、玩”中深度参与非遗体验。

在药都里烟火美食集市，火壶表演震撼人心，表演者将赤红铁水倾倒在细密铁网上，“火树银花”漫天飞溅；“飞天凤凰秀”吸引万余名市民游客驻足。“以前只在视频里见过，现场看太震撼了！”带着孩子来游玩的市民刘先生兴奋地举着手机记录。

“我们聚焦‘非遗活态传承+民生消费升级’推出活动，就是想让药都的老手艺接上地气、融入日常。”樟树市文化广电旅游局党组成员刘梦佳说。新民夜市新年文化大集和药都里烟火美食集市以“非遗展演+沉浸式体验+美食年货”为核心，汇集中药炮制等多项本土非遗代表性项目，联动60家特色美食展位、60家特产干货展位及25家儿童无动力游乐设施等。

樟树市持续深耕非遗保护与传承，建立传承人培育机制，推出“非遗+节庆”“非遗+文旅”“非遗+消费”等模式，为新春增添浓厚年味，也以文化赋能拉动消费，助力城市发展。



## “2026来赣州过客家年”活动启动

本报兴国讯（全媒体记者杨文斌、兰春）2月6日，由省文化和旅游厅、赣州市人民政府共同主办的“非遗贺新春·寻味中国年——2026来赣州过客家年”活动暨“赣韵非遗·江右大集”启动仪式在兴国举行。

本次活动以“山歌颂响客家年·非遗焕彩庆团圆”为主题，旨在通过一系列丰富多彩的非遗展示、民俗体验和学术交流活动，生动呈现江西多元文化的独特魅力，推动非遗融入现代生活。

启动仪式上，省文化和旅游厅正式发布“赣韵非遗·江右大集”全年活动安排，随后上演了一场“赣南

非遗之夜”专题展演活动。演出融合赣南采茶戏、兴国山歌、客家民歌、傩戏等本土非遗代表性项目，以传统与现代交融的艺术手法，展现非遗在当代的旺盛生命力与创新表达，极大地提升了活动的传播度与影响力。

据了解，本次“来赣州过客家年”系列活动通过“非遗+节庆”“非遗+旅游”“非遗+美食”“非遗+传播”等多种形式，让宝贵的非物质文化遗产可见、可感、可参与、可分享，为促进地方经济社会高质量发展注入强劲文化动能。



近年来，抚州市建成一批生态公园景区，打造15分钟休闲圈，让群众在家门口享受“诗与远方”。图为2月8日，市民来到三翁花园景区赏花游玩。

通讯员 郭昊摄